

着力破解“有人没活干、有活没人干”结构性就业矛盾

我省启动“技能照亮前程”三年行动

本报讯(融媒体记者吴宗宝)近日,省人社厅、省财政厅联合印发《福建省“技能照亮前程”培训行动实施方案(2025—2027年)》,明确2025年至2027年,我省将面向农村转移就业劳动者、高校未就业毕业生、登记失业人员、就业困难人员等重点群体和企业职工,力争开展各类补贴性职业技能培训60万人次,新增技能人才30万人次,其中高技能人才占比不低于35%,着力破解“有人没活干、有活没人干”的结构性就业矛盾。

根据《方案》,我省将推行“岗位需求+技能培训+技能评价+就业服务”“四位一体”项目化培训模式。人社部门将联合行业主管部门,动态更新调整补贴性职业技能培训需求指导目录,通过备案、遴选、招投标、揭榜挂帅等方式遴选优质培训机构,按照“项目—方案”原则,制定具体培训班计划,围绕典型工作任务、岗位核心技能需要等实施理论和实操教学,并融入安全知识、安全操作技能等通用知识内容。参训学员可享受职业指导、岗位推荐等就业服务。

《方案》明确,加强“匠心福建”职业技能培训品牌建设。围绕“匠心福建”,积极培育打造有地方优势特色、培训数量大、就业效果好的培训品牌,可以“地名(企业名)+职业(工种)名称+培训”等通俗易传播的方式命名。2025—2027年,每个设区市要打造1个以上职业技能培训品牌。建立职

业技能培训品牌与劳务品牌双向联动的融合培育机制,通过培育职业技能培训品牌促进劳务品牌发展壮大,通过培育劳务品牌促进职业技能培训品牌质量升级。

提升企业职工岗位技能水平。支持各类企业特别是产业链头部企业建设高技能人才培训基地,牵头打造技能生态链,为本企业、上下游企业和生态链内部企业职工开展技能培训评价。鼓励企业与职业院校共建工学一体化中心、产业学院、实训中心、教学工厂等。支持企业设立技能大师工作室,充分发挥其在技术革新、带徒传艺、技能培训等方面作用。

我省还将深入实施“新八级工”制度,带动职工提升职业技能等级,形成“职工

增技、企业增效、产业升级”正向循环。允许企业采取破格认定机制,对解决重大技术难题、获省部级奖项、带徒成效显著的技能人才,企业可打破学历、资历限制直接认定高级工及以上等级。实施高技能领军人才培养计划,每年遴选50名左右高技能领军人才给予重点培养支持。



持续深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动
大拼经济 大抓发展

技术创新基金助力企业加大研发投入 411家企业入选2025年度“白名单”

本报讯(融媒体记者王树帆)近日,市科技局、市财政局、市委金融办联合发布2025年度泉州市技术创新基金研发投入企业“白名单”,411家企业入选。

据悉,为鼓励企业加强科技创新,泉州设立规模为150亿元的技术创新

基金,为我市符合条件企业的技术改造和研发投入项目提供低成本、高效率的融资支持。该基金实施“白名单”管理,在企业研发投入融资方面,对单家企业放款不超过3000万元且不超过上年企业研发费用的50%;对新注册企业,单家企业放款不超过1000万元。此外,泉州还在全省率先设立规模超1亿元的企业研发投入奖补资金,试点事业单位性质科研院所运营管理机制改革、支持科技成果中试验证发展、“政策漫游”支持异地研发孵化等系列创新举措,研发投入调度工作成为全市重点工作定期调度典型案例。

近年来,泉州加大财政金融支持,构建多元科技投入机制。今年一季度,下达企业研发投入奖补资金1.056亿元,惠及1218家企业,撬动企业研发投入70.42亿元;助力企业获得技术创新基金研发投入贷款157笔,累计放款11.27亿元。

东海后埔片区 乐居和悦项目 全面封顶

盛夏时节,泉州一批安置房项目火热推进。记者近日获悉,位于泉州东海中央活力区后埔片区的城建·乐居和悦项目主体结构全面封顶,正加快推进砌筑工程施工。该项目由泉州城建集团投建,用地面积21.83亩,建筑面积约6.17万平方米,主要建设4栋23至26层高层住宅,可提供408套房源,预计明年8月完工。

(融媒体记者陈起拓
王树帆 摄)



搭建交流合作平台 激发人才创新活力 数字经济人才国情研修班暨沙龙举行

本报讯(融媒体记者殷斯麒)近日,2025年数字经济人才国情研修班暨“海丝泉州·人才港湾”数字经济人才沙龙举行,市直部门、县级数据主管部门负责人及数字经济领域高层次人才等100多人汇聚一堂,共话数字人才培养与产业创新协同发展。

研修班特邀4位领域内资深专家进行专题授课,内容紧扣前沿趋势与实践应用。福建省数据管理局数字经济处处长蔡映辉作题为《国情省情市情辅导——福建省构建数据产业驱动数字经济发展飞轮机制的思路探索》的报告,深入剖析了福建省以数据要素驱动高质量发展的战略路径。泉州中科星桥空天技术有限公司

总经理郭海良分享了《空天大数据及其应用》,展示了空天信息技术在数字经济领域的广阔前景和落地实践。福建(泉州)先进制造技术研究院高级工程师张陈涛聚焦《具身机器人技术与产业应用》,探讨了具身智能技术的最新进展及其对制造业等产业带来的变革性影响。华侨大学工学院副研究员苏诗荐围绕

《人工智能前沿技术与产业赋能》,解析了人工智能技术的最新发展动态及其为传统产业转型升级赋能的巨大潜力。

本次数字经济人才国情研修班暨沙龙的举办,有效搭建了政、产、学、研交流合作的平台,深化了人才对国情省情市情及数字经济前沿趋势的理解,有力促进泉州市数字经济人才队伍建设,为打造具有

区域竞争力的数字产业集群、推动泉州数字经济高质量发展注入新的强劲动力。

下一步,泉州市数据管理局将通过常态化、多样化的培训交流,持续服务数字经济人才发展,不断优化人才发展生态,充分激发人才的创新活力和聚变效能,为数字泉州的宏伟蓝图打造坚实的人才基础和智力引擎。

永春县轻工智造产业园 建设顺利推进 6家企业签约

记者从永春县获悉,永春县轻工智造产业园项目建设顺利推进,已完成全部封顶,正在进行内外装修,并同步开展招商对接工作。

永春县轻工智造产业园项目占地103.8亩,规划面积14.9万平方米,其中标准厂房面积约13.2万平方米。产业园以电子信息、智能制造与新材料为主导产业,拟建设建筑物14栋,包括9栋标准厂房、1栋综合楼、1栋仓库、2栋电商房、1栋门卫,同时完善园区配套基础设施,总投资4.5744亿元。

目前,项目已完成主体结构封顶,正在进行内外装修、室外绿化、道路建设等施工。园区采取“招商前置”模式,已和32家电子信息企业签订集体框架协议,6家企业正式签约,协同培育电子信息百亿产业集群。

(融媒体记者游怡冰 陈小阳 通讯员陈小强 摄)



2025年至2027年

我省将开展家政 职业技能培训行动

本报讯(融媒体记者吴宗宝)近日,省人社厅办公室等6部门转发《人力资源社会保障部办公厅等6部门关于开展家政服务职业技能专项培训行动的通知》,明确2025年至2027年,在全省范围内组织开展家政服务职业技能专项培训行动。

据相关部门统计,我国家政服务从业人员已超3000万人,家政企业达100多万家。据咨询机构数据,我国家政服务行业规模已超1.1万亿元。

培训行动旨在进一步促进家政服务职业化发展,更好满足人民群众家政服务需求,将面向家政就业培训意愿的劳动者和已从事家政服务的人员,广泛开展家政领域相关职业及工种的技能培训。

针对有家政就业培训意愿的劳动者和已从事家政服务的人员,我省将推行“岗位需要+技能培训+技能评价+就业服务”四位一体项目化培训模式,按照国家职业标准、职业培训包、职业培训教材,分类实施培训,确保完成每年的培训目标任务。

此外,结合我省“技能照亮前程”培训行动,摸清培训需求、制定培训计划,确定培训机构、共享培训资源。根据开展大规模职业技能提升培训行动和“技能照亮前程”培训行动明确的资金保障和补贴政策,严格按照补贴性培训相关规定组织各类家政培训,并做好宣传、实施、统计、归集等各项工作。

石狮举行专精特新企业
产融对接活动

11个项目达成签约

本报讯(融媒体记者王树帆 通讯员王鹏达)近日,石狮市举行“金融赋能·促新提质”——专精特新企业产融对接活动暨园区招商项目签约仪式,共有11个项目达成签约,投融资总额14.58亿元。

签约项目涵盖招商项目、校地合作、银企对接、人力资源服务四大板块,包括准者项目、豆婆项目、高新区美食街项目、石狮市高新区管委会与泉州海洋职业学院校地共建实训实习就业基地等。活动中,67家专精特新企业获授牌,金融机构作产品推介,有关专家解读惠企政策。活动中,金融机构与多家企业达成信贷签约,总计授信金额3.53亿元。

晋江推进城乡“15分钟
体育健身圈”全覆盖

今年将建设46个 百姓健身驿站设施

本报讯(融媒体记者许雅玲)记者近日从晋江市文化体育和旅游局了解到,今年晋江将建设46个百姓健身驿站设施,进一步完善全民健身场地设施,补齐民生短板,推进城乡“15分钟体育健身圈”全覆盖,满足民众日益增长的健身需求。

据悉,此次配建项目分布于晋江19个镇(街道),体育设施种类丰富多样,涵盖健身路径、儿童健身苑、篮球场、乒乓球桌、足球场等。其中,健身路径的建设数量最多,共计25条;儿童健身苑次之,有14个。此外,还将建设4个篮球场、2个乒乓球桌及1个足球场。其中,篮球场将分别落户英林镇英林村、内坑镇亭顶村、磁灶镇官田村和龙湖镇龙铺村,乒乓球桌将设置在灵源街道大布林社区和新塘街道后洋社区,足球场则选址于新塘街道晋新社区。

值得一提的是,今年晋江百姓健身驿站项目首次落地园区,即新塘街道晋新社区的岁金智造园。该园区将建设足球场和健身路径,为园区职工提供便利的健身条件,让更多人享受优质体育设施资源。



“大手拉小手” 欢乐过暑假

近日,一场别开生面的“大手拉小手”暑期支教活动在安溪县虎邱镇美亭村举行,来自黎明职业大学的志愿者为孩子们带来军体拳、水火箭发射实验、无人机操作培训和国防知识课堂等,丰富的特色课程让孩子们的暑假生活欢乐多彩。图为孩子们正在进行水火箭发射试验。(融媒体记者张九强 摄)